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Šī ziņojuma oriģinālu ir sarakstījuši angļu valodā tiesnesis Michael Dwyer un Jay Sorensen. Šī ziņojuma tulki ir ziedojuši savu laiku un zināšanas Kids First Fund. Kā ar jebkuru tulkotu dokumentu, atšķirības var būt starp teksta oriģinālu angļu valodā un tulkojumu latviski. Lūdzu skatīt oriģināldokumentu www.KidsFirstFund.org mājas lapā, lai izprastu tulkojumā interpretēto informāciju.  

Par Bērnu Pirmo Fondu: Bērnu Pirmais Fonds palīdz vardarbīgi izmantotiem un pamestiem bērniem. Mēs aizsargājam bērnus no vardarbības. Mēs nodrošinām jauniešiem pozitīvu nākotni. Mēs stiprinām ģimenes. Mēs izplatām informētību par bērnu vardarbīgu izmantošanu. Mēs darbojamies valstīs, kurās ir ļoti ierobežoti resursi. Pašreizējie projekti nodrošina atbalstu bērniem Latvijas Republikā, kas atrodas pie Baltijas jūras. Bērnu Pirmais Fonds atbalsta apmācību programmas par bērnu vardarbīgu izmantošanu profesionāļiem, kas atbild par bērnu labklājību, kā policisti, tiesneši, sociālie darbinieki un prokurori. Tieša palīdzība tiek sniegta arī centriem, kas rūpējas par vardarbīgi izmantotiem bērniem. Bērnu Pirmais Fonds ir ļoti efektīva bezpeļņas organizācija, kurai nav izmaksu, jo personāla darba laiks un pakalpojumi tiek ziedoti. Uzziniet vairāk, izlasot informāciju www.KidsFirstFund.org.

Ziņojums par sistēmām Latvijā, kuras aizsargā bērnus no vardarbības.

Ievads

Šī ziņojuma mērķis ir nodrošināt The Kids First Fund, Inc. un citas finansēšanas aģentūras ar pamatinformāciju par bērnu vardarbīgas izmantošanas problēmām Latvijas Republikā. The Kids First Fund ir bezpeļņas organizācija, kas atrodas ASV un ir reģistrēta ASV Iekšzemes ieņēmumu dienestā. Šis ziņojums ir izstrādāts, lai palīdzētu The Kids First Fund valdei izstrādāt dotāciju piešķiršanas stratēģiju, lai investētu fonda resursus atbilstoši organizācijas misijai un palīdzētu vardarbībā cietušajiem, nevērībā atstātiem un pamestiem bērniem tādās pasaules vietās, kur ir ierobežoti resursi.

Nepieciešamība noskaidrot apstākļus sākotnēji tika apspriesta ad-hoc grupā, kurā ietilpa valdes biedri un lektori, kuri lasīja lekcijas Latvijā 2003.gada maijā. Kids First Fund sponsorēja semināru ciklu “ASV likumi, kas aizsargā sievietes un bērnus no ļvardarbīgas izmantošanas.” Semināra lektori bija četri profesionāļi par bērnu labklājības jautājumiem no ASV Viskonsīnas štata, ieskaitot tiesnesi Michael Dwyer, kurš ir arī šī ziņojuma līdzautors. Viņš vēlāk 2003.gada laikā pievienojās Kids First Fund kā valdes loceklis. Lektori sadarbojās ar Jay Sorensen, Kids First Fund prezidentu un vairākiem Latvijā esošiem valdes locekļiem. Dialogs ar semināra dalībniekiem bija saistīts ar bērnu vardarbīgas izmantošanas jautājumiem un veidoja pamatu dziļām izsmeļošām diskusijām starp lektoriem laikā, kad viņi ceļoja uz semināru norises vietām.      

Semināru laikā diskusijas starp dalībniekiem parādīja problēmas būtību Latvijā. Policijas darbinieki debatēja par pratināšanas paņēmieniem vardarbības incidentu gadījumā. Centrālais jautājums sarunās bija policijas darbinieku nevēlēšanās uzlauzt durvis, lai vardarbības gadījumā pasargātu upuri no nopietniem ievainojumiem. Šis fakts raksturo attieksmi pret privāto īpašumu Latvijā un to, ka upuru tiesības Latvijā atšķiras no upuru tiesībām Viskonsīnā, kā rezultātā šī ziņojuma autori ar pūlēm izprata situāciju Latvijā.

Diskusijas  starp policistiem parādīja, ka Kids First Fund nepieciešama labāka izpratne par juridiskajiem, politiskajiem, ekonomiskajiem un sociālajiem nosacījumiem Latvijā. Pēc semināru cikla primārajam Kids First Fund līdzekļu saņēmējam Latvijā bija būtiskas izmaiņas to misijā. Bulduru Ģimenes aprūpes centrs Jūrmalā pārskatīja savas misijas formulējumu; tās jaunais mērķis vairs neparedzēja nozīmīgas rūpes par vardarbīgi izmantotiem bērniem.

Valdes locekļi Michael Dwyer un Jay Sorensen brīvprātīgi pieteicās vadīt izpētes projektu par bērnu vardarbīgas izmatošanas jautājumiem Latvijā, tā rezultātā sagatavojot direktoru padomei stratēģiskus priekšlikumus .Michael Dwyers strādāja pie tā, lai nostiprinātu kontaktus un ieplānotu intervijas ar amatpersonām, kas atbildīgas par bērnu aizsardzību Latvijā. Latvijā esošā valdes locekle Irma Kalniņa nodrošināja palīdzību šī darba veikšanā.  

Sākot ar kontaktu sarakstu, kas tika izveidots 2003.gada maija semināru sēriju laikā, Michael Dwyer izraisīja interesi Latvijas valdības profesionāļu un nevalstisko organizāciju vidū. Eiropā labdarības organizācijas parasti ir nevalstiskas institūcijas. Ļoti labi rezultāti tika sasniegti 14 atsevišķu tikšanos laikā, kas notika Rīgā un trijās pilsētās ārpus Rīgas - Ventspilī, Mērsragā un Ķemeros. Pilnīgs saraksts ar interviju dalībniekiem ir iekļauts kā pielikums šim ziņojumam.

Šī ziņojuma autori vēlas izteikt atzinību par to lielo palīdzību, kas tika saņemta no Irmas Kalniņas un no interviju dalībniekiem, kas bija tik augstsirdīgi un nežēlojot laiku dalījās savā pieredzē. Kids First Fund novērtē arī to palīdzību, kas tika saņemta no Steve Diggelman no Zviedrijas nacionālajām aviolīnijām, Guenther Sollinger no Air Baltic, Dan Ouellette no Clarion Barcello viesnīcas Čikāgā un valdes locekļiem - Artūra Irbes un Stuart Benzal, kas palīdzēja apmaksāt ceļojumu izmaksas. Saskaņā ar Kids First Fund praksi viss ceļojums, izpētes process un ziņojuma izstrādāšana tika veikta bez ziedotāju līdzekļu izmantošanas.  

Svarīgi pieminēt pētījumā izmantoto metodoloģiju. Tas nebija formāls vai akadēmisks izpētes projekts. Autori apstiprina pilnvaru trūkumu, lai veiktu šo uzdevumu. Drīzāk tas bija mēģinājums nepastarpinātā veidā iegūt informāciju par apstākļiem, ar ko Latvijā sastopas vardarbīgi izmantoti bērni  un ļoti bieži arī viņu mātes.  

Michael Dwyer uzsāka procesu, apkopojot visu svarīgāko informāciju, kas par šo tēmu bija pieejama angļu valodā. Apjomīgu papildus informāciju nodrošināja interviju dalībnieki iepriekšējās tikšanās reizēs Latvijā. Intervijas notika 2004.gada 17.-21.janvārī iepriekšminētajās Latvijas pilsētās 

Lielākā daļa tikšanos notika Nevalstisko Organizāciju Centrā Rīgā, kā arī papildus vizīšu laikā vairākās citās vietās Rīgā, Ventspilī, Mērsragā un Ķemeros. Tika apciemotas tādas vietas, kā Mērsraga Krīzes centrs, Bērnu dienas centrs Ventspilī, Nepilngadīgo grūtnieču centrs Ķemeros, Dardedzes Bērnu centrs un Rīgas pilsētas bāriņtiesa. Tādējādi lielākā daļa no informācijas, kas ietverta šajā ziņojumā, ir neformāla. Tā kā informācija tika iegūta no cilvēkiem, kas šajā jomā strādā katru dienu, autori ir pārliecināti, ka informācija lielākoties ir ticama.

Ieskats kultūrā un vēsturē

Padomju okupācijas laika ietekme ir ļoti būtiska uz visiem Latvijas dzīves aspektiem. Padomju okupācija sākās 1940.gadā un beidzās ar neatkarības atgūšanu 1991.gadā. Amerikāņiem aprakstīt Padomju okupācijas ietekmi uz latviešu dzīvi ir ļoti grūts, pat, neiespējams  uzdevums. Bez šaubām, akadēmiķi velta laiku, lai studētu un izprastu šo pilnīgi disfunkcionālo ēru. Kā cilvēki, kas personīgi nav pieredzējuši okupāciju, autori nevar to pilnībā izprast. Paturot to prātā, dažas vispārējās tēmas tika prezentētas pilnīgi visās intervijās. 

Visfundamentālākais un visgrūtākais priekšnoteikumus bija izprast, kā Padomju Savienībā absolūti un pilnīgi varēja tikt noliegta sociālo problēmu eksistence. Pēc definīcijas Padomju Savienība bija strādnieku paradīze - sistēma, kurā valdība efektīvi apmierināja visas iedzīvotāju vajadzības. Šī uz propagandu balstītā definīcija noliedza sociālo problēmu eksistenci, arī tādu kā vardarbīga izturēšanās un nevērība pret bērniem, vardarbība mājās, narkotiku un alkoholisma problēmas. Šīs problēmas tika saistītas ar Rietumu ietekmi, bet šo problēmu trūkums Padomju Savienībā tika uzskatīts par Padomju sistēmas pārākumu.  

Kā cilvēciski nosacījumi jebkurā politiskā, ekonomiskā vai kulturālā struktūrā, šīs problēmas noteikti eksistēja. Iespējams, ka tās eksistēja arī tādēļ, ka eksistēja politiska, juridiska un sociāla nevērība. Tomēr eksistēja sistēmas, kas laika gaitā tika sasaistītas ar procesu, kas vēršas pret vardarbību. Šādas sistēmas bija lielas iestādes, tādas kā cietumi un garīgās veselības institūcijas, kurās pārsvarā eksistēja sodīšanas pieeja.

Autori identificēja divas būtiskas sekas vēsturiskās noliegšanas apstākļiem. Pirmkārt, sabiedrība kopumā pilnībā neizprot vai neapzinās šodienas sociālo problēmu plašumu un dziļumu. Šis fakts ir tipisks arī Amerikas Savienotajām Valstīm. Tomēr tā atzīšanas pakāpe Amerikas Savienotajās Valstīs un citās sabiedrībās ir daudz augstāka, jo tur ir izstrādāti likumi, sistēmas un atbalsts kopienām saistībā ar vardarbīgi izmantoto bērnu nožēlojamo stāvokli. Otrkārt, sekas ir saistītas ar profesionālo bērnu aizsardzības sfēru - - šī sociālā darba sfēra Latvijā  vispār neeksistēja pirms 1991.gada. Sociālais darbs sāka parādīties tikai pēcpadomju ērā.

Vēl vienas Padomju ēras sekas ir audzināšanas aprūpes sistēmas trūkums, kurā ģimene tiek skatīta kā vienība, kas vislabāk rūpējas par bērniem. Autori atklāja, ka Padomju filozofijā vecāku un bērnu lomas bieži nonāk konfliktā. To nevar uzskatīt par pārsteigumu, jo šī ēra kultūras ziņā bija disfunkcionāla. Piemēram, bērnu literatūrā Staļina laikā slavens bija bērns vārdā Pāvels Morozovs, kurš kļuva par valsts varoni pēc tam, kad paziņoja drošības dienestiem  par savu vecāku politiskajiem noziegumiem pret valsti. Padomju sistēmā bērni bieži tika ievietoti bērnu namos. Iespējams, ka valsts īstenotās rūpes tika uzskatītas par mazāk riskantām, jo tā sociālistiskajā sistēmā varēja bērnus sistemātiski ideoloģiski apstrādāt .  

No intervijām kļuva skaidrs, ka Padomju ideoloģija veicināja bērnu ievietošanu lielos, valsts vadītos bērnu namos, ja tika uzskatīts, ka vecāki nespēj uzaudzināt paši savus bērnus. Tā bija vienīgā pieejamā iespēja. Tādējādi, ņemot vērā vēsturisko pieredzi, nav kulturāla pamata bērnu nodošanai audzināšanai Latvijā. Tāpat autori uzskata, ka Padomju laiku pieredze lielā mērā nomāc lielākās Latvijas sabiedrības daļas spējas un vēlēšanos būt devīgiem un ziedot svešinieku labā: vērtības, kas motivē lielāko daļu audžuvecākus. Izņēmumi eksistē jebkurā sabiedrībā, un autori tic, ka labdarība, filantropija un rūpes par nelaimīgiem pakāpeniski pieaugs, ja sekos ekonomikas atveseļošanās un atgriešanās pie sabiedrības modeļa, kas eksistēja Latvijā pirms Padomju okupācijas.

Tas noved pie pēdējā svarīgā Padomju ēras mantojuma: tā ir stipri iesakņojusies nabadzība un zemais dzīves līmenis Latvijā. Valstī ir noticis straujš ekonomiskais progress, kas sasniegts ļoti īsā laika periodā. Tomēr bezdarbs, zemās algas un zemais ienākumu līmenis ir saistīts ar Latvijas kavēšanos pārejā no plānveida ekonomikas uz brīvā tirgus sistēmu. Šī situācija ievērojami pasliktinās, jo tālāk prom no galvaspilsētas Rīgas atrodas konkrētais lauku apvidus. Visgrūtākie dzīves apstākļi ir Latvijas austrumu reģionā Latgalē.  

Kā izskaidro šis ziņojums, ekonomiskā situācija Latvijā rada būtiskus šķēršļus, lai uzlabotu bērnu dzīves apstākļus. Ārējie resursi, tādi kā tie, ko pārstāv Kids First Fund, var spēlēt būtisku lomu, lai uzlabotu dzīves apstākļus no vardarbības cietušajiem bērniem. Iekšējā ietekme: tāda kā Latvijas valdības ietekme būs daudz spēcīgāka attiecībā uz bērnu dzīvi Latvijā. Tālākā ziņojuma daļa apraksta valdības sistēmas, kas var būt gan ļoti līdzīgas, gan ļoti atšķirīgas no tās sistēmas, kas tiek izmantota Amerikas Savienotajās Valstīs.    

Juridiskie un sociālie aspekti

Latvijā ir parlamentārā demokrātija, kas ir veidota pēc Lielbritānijas modeļa. Parlaments, ko sauc par Saeimu, sastāv no 100 deputātiem. Politiskās partijas manevrē, lai izvirzītu premjerministru, kuram ir galvenā atbildība par valdības darbību. Neilgi pēc intervijām, premjerministrs un viņa valdība vairāk neguva vairākuma atbalstu un bija spiesta atkāpties. Ministri tiek izvēlēti katras ministrijas vai sekretariāta vadīšanai, lai pildītu izpildvaras funkcijas. Konstitūcijā (Satversmē) ir noteikts, ka prezidentu ievēl parlaments, un tam ir simboliska loma, ar uzsvaru uz Latvijas attiecību veidošanu ar citām.  

Likumi ir formulēti vispārīgā veidā, atļaujot detaļas izstrādāt valdības izpildvaras pusei. Ar dažiem izņēmumiem izskatās, ka likumi adekvāti pievērš uzmanību svarīgajiem jautājumiem saistībā ar vardarbīgu izmantošanu. Tomēr, pēc ASV standartiem, var teikt, ka eksistē nozīmīgi trūkumi likumdošanā attiecībā uz sieviešu un bērnu aizsardzību.

Piemēram, esošajā likumdošanā nekas nav teikts par nevērību pret bērniem, tomēr jaunais likums pagaidām vēl gaida apstiprināšanu. Ir likumi, kas attiecās uz vardarbīgu izmantošanu, bet tajos nav uzsvērts jautājums par vardarbību mājās izskatās, ka tai ir pievērsta mazāka juridiskā un sociālā uzmanība nekā bērnu vardarbīgai izmantošanai. Rodas iespaids, ka daļa sabiedrības pieņem vardarbību laulāto starpā kā normālu parādību. Likumu realizācijas trūkums var radīt policijai un juridiskajai sistēmai vēl lielākas problēmas attiecībā uz vardarbības upuriem. Vairāk nekā vienā gadījumā intervijas atklāja nopietnus trūkumus sieviešu aizsardzībā pret vardarbību.  

Eksistē likumi, kas identificē un aizliedz dažādus fiziskās vardarbības veidus sākot no nelieliem pārkāpumiem līdz pat nopietnai vardarbībai. Tomēr sieviešu vardarbīgai izmantošanai nav pievērsta speciāla juridiska uzmanība. Policija iejauksies šādos negadījumos, bet viņi nav pietiekami apmācīti, lai intervētu cietušās sievietes. Tāpat policijai nav izpratnes par attiecībām, kas notiek starp vīrieti varmāku un sievieti upuri.  

Piemēram, varmāka un upuris bieži netiek atšķirti pratināšanas laikā. Tas parasti noved pie tā, ka varmāka piespiež upuri atteikties no formālas sūdzības iesniegšanas.  Gadījumos, kad upuris aizpilda sūdzības pieteikumu, policija neveic nekādas darbības, lai novērstu atkārtotu vardarbību pēc tam, kad varmāka pamet policijas iecirkņa telpas. Vardarbīgi izmantotām sievietēm netiek nodrošināta palīdzība visa procesa laikā, un viņām ir pašām jāatrod risinājumi attiecībā uz pagaidu pajumti un palīdzību. Valstī nav nakts patversmju sievietēm, izņemot patversmi mātēm ar maziem bērniem.

Citiem vārdiem sakot, vīrs var sist savu sievu un tad policijas klātbūtnē veiksmīgi piespiest viņu neiesniegt sūdzību. Līdzjūtību izraisa tās sievietes, kas neiesniedz sūdzību baidoties no vīra dusmām, ko var piedzīvot pēc tam, kad policija atlaidīs viņu brīvībā. Ir smagi domāt par ciešanām, ko pacieš bērni un viņu mātes aiz aizslēgto māju durvīm.     

Kā tika aprakstīts šī ziņojuma ievadā, 2003.gada maija semināru cikla laikā Michael Dwyer un Jay Sorensen par šiem jautājumiem vadīja diskusiju ar policistu grupu. Tas, ka lielāka uzmanība un svarīgums tiek piešķirts privātā īpašuma aizsardzībai, nevis sievietes aizsargāšanai no ievainojumiem, nav tikai policijas problēma. Tā patiešām ir visas sabiedrības problēma, ko ir izraisījuši negatīvi kultūras, ekonomiskie un politiskie faktori. Tādi paši apstākļi nesenā pagātnē bija plaši izplatīti Amerikas Savienotajās Valstīs, un tikai ar sieviešu kustību, civilo prāvu un citu juridisko darbību palīdzību notika izmaiņas. Rīgā ir lielāka šo jautājumu apzināšanās, un sāk norisināties policijas apmācības par incidentiem saistībā ar vardarbību mājās.

Likumu administrēšanu var veikt ar divu sistēmu palīdzību; nacionālo un vietējo. Šīs attiecības ir ļoti līdzīgas tām, kas eksistē starp federālām un valsts institūcijām Amerikas Savienotajās Valstīs. Latvijā vietējā valdības vienība ir pašvaldība (lauku apvidos to sauc par pagasta padomi). Lielākā daļa no darba saistībā ar bērnu labklājību ir vietējo pašvaldību atbildības sfēra. Katrai pašvaldībai pēc likuma ir noteikts vadīt institūciju, kas nodrošina sociālos pakalpojumus. Katrā pašvaldībā ir jādarbojas arī tiesai, kas risina bērnu jautājumus, kas neveikli tiek saukta par bāriņtiesu.

Par sociālo pakalpojumu izkropļošanu tiek ziņots visā Latvijā. Pilsētās, tādās kā Rīga, ir sistēmas, kas saņem būtisku finansiālo ieguldījumu un kurām ir profesionāli apmācīts personāls. Lauku apvidos trūkst finansiālo līdzekļu, lai nodrošinātu nepieciešamos pakalpojumus un nav iespējams piesaistīt profesionāļus, tādus kā tiesneši un sociālie darbinieki ar labu izglītību.     

Valsts nodrošina ierobežotus finansu resursus bērnu aprūpei un aizsardzībai. Labklājības ministrija ir finansiāli atbildīga par bērnu, kas ir jaunāki par diviem gadiem, aprūpi bērnu namos. Pašreizējais budžets palīdzībai vardarbībā cietušiem bērniem ir 280 000 lati gadā. Labklājības ministrija nodrošina finansējumu četriem krīžu centriem Latvijā, kas palīdz no vardarbības cietušiem bērniem. Visi citi pakalpojumi, tādi kā rūpes par gados vecākiem bērniem un izmeklēšana par gadījumiem, kad bērni tiek vardarbīgi izmantoti, ir atstāti pašvaldību ziņā. Valsts saglabā nelielu regulējošu kontroli par bērnu vardarbīgas izmantošanas gadījumiem pašvaldībās.

Nabadzība Latvijā ir būtiska problēma gan valdībai, gan atsevišķiem iedzīvotājiem. Tāpat kā daudzas citas problēmas, šie jautājumi ir daudz aktuālāki lauku apvidos, kur ir zems nodarbinātības līmenis. Ir novērojama tendence, ka resursi un cilvēki tiecas uz galvaspilsētu Rīgu. No vairākiem aspektiem Rīga ir skaista un moderna pilsēta, un izskatās, ka šeit ir nepieciešamās zināšanas un resursi, lai pievērstos bērnu vardarbīgas izmantošanas gadījumiem. Tomēr to pašu nevar teikt par mazākām pilsētām un lauku apvidiem, kur trūkst finansu resursu un zināšanu. Tāpat kā ASV arī Latvijā ir problēma ar nefinansētiem uzdevumiem, kad nacionālā likumdošana pieprasa sociālos pakalpojumus, bet nesniedz finansiālo atbalstu.

Laikā, kad notika intervijas, valdība mēģināja samazināt un apvienot pašvaldības no 540 vienībām līdz aptuveni 120. Līdzīgi kā Amerikas Savienotajās Valstīs, ir nepieciešamība padarīt valdības darbu efektīvāku un atbildīgāku. Ir uzskats, ka to var paveikt, radot sistēmu, kurā ģeogrāfiskās vienības ir lielākas un resursi tiek konsolidēti, lai nodrošinātu augstākas kvalitātes pakalpojumus.  

Pašlaik ļoti maziem ciematiņiem ir tie paši juridiskie uzdevumi, kādi ir lielākajai Rīgas pašvaldībai. Ja tas būtu Viskonsīnas štatā, šis konsolidācijas process bez šaubām būtu ļoti politisks process, kura iznākumu nevarētu prognozēt.  

Kā aprakstīts nākošajā nodaļā, sociālo pakalpojumu sniegšana ir atšķirīga visā Latvijā un vislielākās problēmas ir sastopamas ar resursiem nabadzīgos lauku apvidos. Latvijas likumi apskata bērnu vardarbīgas izmantošanas jautājumus nacionālā līmenī, bet šo likumu īstenošana un palīdzība bērniem pārsvarā ir pašvaldību ziņā, kurās ļoti var atšķirties pakalpojumu kvalitāte.

Bērnu labklājības sistēma

Ziņošana par vardarbību un izmeklēšana

Latvijā nav obligātās ziņošanas likuma, kurā būtu noteikts, ka ar bērniem saistītajiem profesionāļiem, tādiem kā ārstiem un skolotājiem, saskaņā ar likumu būtu jāziņo par aizdomām par bērnu vardarbīgu izmantošanu. Šeit ir būtiskas atšķirības ziņošanas veidā un apjomā. Ziņošana no pamatskolas skolotāju puses ir nekonsekventa un trūkst nepieciešamā formāla apmācības procesa. Šķiet, ka ziņošana lauku apvidos ir daudz retāka nekā lielākās pilsētās, tādās kā Rīga. Apstākļi izskatās līdzīgi tam, kas tika pieredzēts Amerikas Savienotajās Valstīs 1980-to gadu sākumā. Uzraudzība pār bērnu vardarbīgu izmantošanu un ziņošana par to no profesionāļu puses ir kaut kas jauns un pretējs Latvijas iedzīvotāju pārliecībai. 

Daudzi personīgi un kultūras faktori kavē to procesu, kad profesionāļi un svešinieki ziņo policijai par vardarbīgu izturēšanos pret bērnu. Daudziem Latvijas iedzīvotājiem, tāpat kā citu bijušo Padomju republiku iedzīvotājiem, papildus faktors ir bailes no policijas iesaistīšanas. Tradicionāli cilvēki izvairās no kontakta ar policiju. Policija pārstāvēja valsts represīvo sistēmu, un to pārsvarā uzskatīja par korumpētu institūciju. Ziņošana par jebkādu uzvedību, ieskaitot par vardarbību pret sievieti un bērniem, tika uzskatīta par ļoti spēcīgu pamatu represijām. Šie vecie paradumi lēnām mainās. Reformu rezultātā, kas ietver labāku apmācību un amatpersonu izvēli, policijas reputācija lēnām uzlabojas. Ja Latvijas pieredze būs tāda pati kā Amerikas Savienotajās Valstīs, var droši prognozēt, ka bieži netiks ziņots par vardarbību un ļaunprātīgu izturēšanos.

Bērnu izņemšanas process no ģimenēm netika pilnībā noskaidrots interviju laikā. Bērnu krīžu centri sadarbojas ar bāriņtiesām un var iejaukties ārkārtas situāciju gadījumos.. Pēc tam šī iejaukšanās tiek izskatīta bāriņtiesā un tiek apstiprināta vai noliegta. Izveidotās procedūras, lai iejauktos ārkārtas situācijās, tādas kā bērna izņemšana no ģimenes ar bāriņtiesas palīdzību, vēl nav pilnībā pārskatāmas. Izskatās, ka juridiski obligātā procedūra bērnu ievietošanai aizsardzības institūcijā, nav izstrādāta.  

Tādējādi aizsardzība, kas tiek piedāvāta bērnam Ventspils pilsētā, var būtiski atšķirties no bērna aizsardzības, kas dzīvo lauku apvidū blakus Ludzai. Pretēji Viskonsīnas štatam, kur tiesas sēdei ir jānotiek 48 stundu laikā kopš bērns ir nonācis aizbildniecībā, Latvijā šis process izskatās daudz neformālāks un  mazāk strukturēts.  

Spriedumi un tiesas

Juridiskos lēmumus attiecībā uz bērna statusu pieņem bāriņtiesa. Pretēji Viskonsīnas štata sistēmā, Latvijā bāriņtiesa darbojas kā prokurors un kā tiesnesis, lai noskaidrotu ļaunprātīgas izmantošanas un vardarbības gadījumus. Pašvaldības, nevis bāriņtiesas, ir atbildīgas par nepieciešamo pakalpojumu sniegšanu, lai rehabilitētu ģimeni. Kā Viskonsīnas štata pagātnes prakse (un esošā prakse dažos citos štatos) bāriņtiesai ir mazākas juridiskās pilnvaras nekā rajonu tiesām Latvijā. Tiesnešiem bāriņtiesu sistēmā nav nepieciešama juridiskā izglītība, viņiem nav jābūt arī licencētiem advokātiem. Tādās pilsētās, kā Rīgā, ir vispārpieņemta prakse, ka bāriņtiesas tiesneši ir juristi, bet tas tā nav lauku apvidos.  

Bāriņtiesai ar vienu lēmumu ilgākais uz 6 mēnešiem ir tiesības pārtraukt vecāku varu. Šī ziņojuma autoriem nav informācijas par ierobežojumiem, kas apgrūtina lēmumu skaitu vai maksimālo izņemšanas laiku. Ja bāriņtiesa secina, ka vecāki nevar rūpēties par savu bērnu, tā var pārtraukt vecāku varu, iesniedzot sūdzību augstākas instances tiesā. Bāriņtiesas personālam ir atbildība par sūdzības iesniegšanu rajona tiesas līmenī. Intervijas parādīja, ka vecāku vara tika pārtraukta aptuveni 50% gadījumos no pēdējā laikā Rīgas bāriņtiesā izskatītām lietām.  

Latvijas likumdošana pieprasa, lai vecāks, kuram tiek atņemta vecāku vara, turpinātu nodrošināt finansiālu atbalstu bērnam. Praksē tas notiek reti, jo šajā gadījumā būtisks faktors ir nabadzība. Nav skaidrs, kā finansiālais atbalsts faktiski tiek realizēts pēc tam, kad bērni tiek aizvesti no mājām.  

Sociālo pakalpojumu sniegšana

Pašvaldību primārā atbildība ir nodrošināt pakalpojumus no vardarbības cietušiem bērniem un nodrošināt ģimeņu rehabilitāciju. Latvijā, kur ir 2.3 miljoni iedzīvotāju
, valsts nodrošina finansiālu atbalstu četriem krīzes centriem, kur katrā ir aptuveni 20 gultas vietas. Papildus valsts piešķir līdzekļus, lai nodrošinātu rehabilitācijas pakalpojumus 1000 bērnu katru gadu. Krīžu centru apzīmējumam Latvijā ir plašs pielietojums, tie ietver jau iepriekš minētās patversmes, bet tie var būt izmantoti arī tādiem pakalpojumiem, kā, piemēram, aktivitātes pēc skolas riska grupas jauniešiem.  

Interviju laikā iegūtās atbildes sniedza skaidru ieskatu, ka pieprasījums pēc pakalpojumiem vardarbīgi izmantotiem bērniem pārsniedz esošos resursus. Tomēr interviju laikā netika noskaidrots process, kā bērni var saņemt šos pakalpojumus. Valsts pērk krīžu centru pakalpojumus, katru gadu rīkojot iepirkuma konkursus. Līdz ar šo finansēšanas mehānismu valdība var veikt kontroli pār piedāvāto programmu veidiem.  

Pašvaldībām, saskaņā ar likumu, ir noteikts nodrošināt Sociālās Palīdzības Centru pieejamību ar mērķi novērtēt riska grupā esošās ģimenes un nodrošināt palīdzību tiem, kam tā ir nepieciešama. Šīm pašvaldībām, kuru skaits patlaban ir 540, ir arī prasība piedāvāt sociālos un psiholoģiskos pakalpojumus pēc bāriņtiesas, policijas, ģimeņu vai atsevišķu personu pieprasījuma. Tomēr bez valsts finansējuma šie pakalpojumi netiek nodrošināti daudzās vietās.  

Apzinoties šo problēmu, valsts 2004.gada laikā plāno papildināt esošos četrus krīžu centrus ar vēl četriem jauniem centriem. Uz dalīto izmaksu bāzes valsts finansēs 2/3 no darbības izmaksām, bet atlikušo 1/3 maksās iesaistītā pašvaldība. Valsts ieguldījums katrā centrā būs 7 000 latu. Atbalsts tiks nodrošināts, izmantojot konkursa procesu. Tā vietā, lai piešķirtu naudu pašvaldībām, valsts pieprasa līdzdalību no pašvaldības puses ar dalīto atbildību. Tiek uzskatīts, ka šis process palīdzēs identificēt visprogresīvākās un efektīvākās pašvaldības. Ir maz ticams, ka šos centrus slēgs izbeidzoties nacionālajam finansējumam pēc trīs gadu darbības .

Skarbā realitāte ārpus Rīgas ir tāda, ka vardarbīgi izmantotajiem bērniem ir pieejami tikai daži krīžu centri vai patversmes. Dažas pašvaldības ir izveidojušas centrus, kas nodrošina tādus pakalpojumus, kā ārpus skolas aktivitātes, siltas pusdienas un privātskolotāji, , kas ir papildus pakalpojumi krīžu situācijām. Bet šādi centri ir pieejami ļoti reti, un neviens no tiem nepiedāvā naktsmājas vardarbībā cietušajiem bērniem. Svarīgs ir fakts, ka Latvijā trūkst patversmes, kur izmitināt no vardarbības cietušas sievietes un bērnus. Izņēmums ir Dardedzes Bērnu centrs Rīgā, kas nodrošina ierobežotu vietu skaitu mātēm un viņu bērniem.

Institucionālo resursu trūkumu vēl vairāk pastiprina apmācītu sociālo darbinieku trūkums. Visā Latvijā ir aptuveni 800 sociālie darbinieki, t.i. viens darbinieks uz 2 875 iedzīvotājiem. Salīdzinājumam – 11 472 sociālie darbinieki strādā Viskonsīnas štatā, kur ir 5.4 miljoni iedzīvotāju
; tas ir viens darbinieks uz 470 iedzīvotājiem
. Latvijā lielākajai daļai sociālo darbinieku nav nepieciešamās izglītības, tikai 10% darbiniekiem ir atbilstoša izglītība. Viskvalificētākie speciālisti strādā Rīgā un to alga ir aptuveni 200 lati mēnesī. Izglītības līmenis un samaksa ir vēl zemāka lauku apvidos, kur algas apmērs ir tikai 80 lati mēnesī.

Ekonomiskie, politiskie un kultūras faktori rada specifiskas grūtības novārtā atstātiem un no vardarbības cietušajiem bērniem. Vēsturiskā ietekme un sabiedrības noliegums attiecībā uz bērnu vardarbīgu izmantošanu kavē mēģinājumus pievērsties šo problēmu cēloņiem un upuru aprūpei. Vēl viena negatīva neobjektīvas kultūras ietekme ir grūtības alternatīvu risinājumu izstrādē, tādu kā adopcija un nodošana audžuvecākiem. Uz visu sistēmu lielu spiedienu rada nopietnā nabadzības problēma: tā, iespējams, ietekmē vardarbības biežumu, kas, savukārt, uzliek atbildību valstij darboties kā sponsoram.

Uzlabojumi turpinās parādīties vienlaicīgi ar attieksmes maiņu jautājumā par bērnu vardarbīgu izmantošanu. Sociālie darbinieki ir nozīmīga šī procesa sastāvdaļa. Tomēr ietekmi samazina tas, ka sociālajiem darbiniekiem kā profesijai ir samērā zems sociālais statuss. Valsts domā par šo jautājumu un ir nolēmusi izvirzīt apmācības prasības visiem sociālajiem darbiniekiem, un šis lēmums tiks ieviests laika posmā no 2010.gada līdz 2012.gadam.   

Jauniešu veselības centra sistēma Latvijā parādīja sevi kā potenciālu resursu cīņā ar vardarbību pret bērniem. Kā daļa no veselības aprūpes sistēmas, šis institūciju tīkls sastāv no 12 neatkarīgiem centriem visā valstī. Šie centri nodrošina virkni pakalpojumu, tādus kā seksuālā audzināšana, profesionālā apmācība skolotājiem par dzimumaudzināšanu, medicīniskie un psiholoģiskie pakalpojumi. Diemžēl, ar dažiem izņēmumiem, nerodas iespaids, ka centri koordinē pakalpojumu sniegšanu ar valsts bērnu labklājības sistēmu.

Jebkura sistēma, kas ir domāta tam, lai aizsargātu bērnus no vardarbīgas izmantošanas, ir saistīta ar bērnu ievietošanu drošā vidē. Nākošajā nodaļā ir aprakstītas iespējas, kas pieejamas izmantojot sociālo pakalpojumu un tiesu sistēmu palīdzību.

Bērnu izvietošana

Pamatā Latvijā ir trīs ārpus mājas izvietošanas alternatīvas veseliem bērniem: 1) bāreņu nami, 2) aizbildniecība un 3) internātskolas. Bērni invalīdi tiek ievietoti trīs specializētos bērnu aprūpes centros, kuru kopējā kapacitāte ir 450 bērni. Bērnu nami ir iedalāmi divās kategorijās; bērniem, kas ir jaunāki par diviem gadiem, un bērniem vecumā no 2 līdz 18 gadiem. Mazo bērnu nami tiek saukti par sociālās aprūpes centriem bāreņiem (SCCO), kamēr gados vecākiem bērniem tos sauc vienkārši par bērnu namiem.

2001.gada laikā SCCO institūcijās bija ievietoti 672 bērni, ko pilnībā finansēja Valsts. 2001.gada laikā darbojās 55 bērnu nami, kas rūpējās vairāk nekā par 2 500 bērniem. Par spīti nosaukumam tikai daži bērni ir bāreņi literārā izpratnē - - bērni, kuriem nav vecāku, jo viņi ir miruši vai viņiem ir pārtraukta vecāku vara. Lielākā daļa bērnu ir ļaunprātīgi izmantoti, cietuši no vardarbības vai pamesti, un viņiem ir vismaz viens vecāks. Pašvaldības atbalsta bērnu namus, kuras nodrošina daudz dažādus pakalpojumus sniedzot tos vairākām pašvaldībām vienlaicīgi. Vidējās izmaksas viena bērna aprūpei ir 200 lati mēnesī. Ir arī neliels skaits privāti atbalstītu bērnu namu, ko vada bezpeļņas organizācijas.  

2001.gada laikā bāriņtiesas Latvijā aizbildniecībā nodeva 9 133 bērnus. Vairums aizbildņu ir bērnu radinieki, tādi kā tantes, onkuļi vai vecvecāki. Aizbildņi saņem finansiālu atbalstu no valsts aptuveni 170 latu apjomā mēnesī.   

Gandrīz tāds pat bērnu skaits tika ievietots internātskolās. Lielākā daļa no šiem bērniem tika ievietoti internātskolās, jo viņu vecāki nespēja nodrošināt adekvātu atbalstu. Parasti šie bērni dzīvo internātskolā darba dienās un brīvdienās atgriežas mājās, lai dzīvotu kopā ar saviem vecākiem vai aizbildņiem. Internātskolās netiek nodrošinātas aktivitātes ārpus mācību laika. Tas bieži noved  pie bērnu uzvedības problēmām.  

Lēmumu par bērna ievietošanu bērnu namā vai internātskolā pieņem bāriņtiesa. Izskatās, ka prasības pēc izvietošanas ir diezgan zemas. Bez tam, bērnu namiem ir prasība pieņemt bērnus, kuriem ir nepieciešama izvietošana. Tas ļauj secināt, ka dažreiz bērni var tikt ievietoti šajās institūcijās bez tiesas lēmuma.

Ietekme uz bērniem, kas pavada ilgu laiku bērnu namos, ir nelabvēlīga. Bērniem, kas dzīvo ārpus ģimenēm, trūkst nepieciešamo zināšanu un prasmju, kas nepieciešamas, lai parūpētos par sevi, viņi nezina, kas ir jādara, kad, sasniedzot pilngadību, bērnu nams ir jāpamet. Pašvaldībām ir jāpalīdz šajā pārejas procesā, nodrošinot atbalstu saistībā ar mājvietu un stipendiju, bet netiek nodrošināts nekāds emocionālais atbalsts. Statistika norāda uz faktu, ka tikai 30% no šiem bērniem kļūst ilglaicīgi nodarbināti savas dzīves laikā. Var pieņemt, ka daudzi no šiem bērniem vienkārši atgriezīsies institucionālā sistēmā kā noziedznieki.  

Latvijā audžu ģimenes praktiski neeksistē. 2001.gada laikā tikai 27 bērni valstī ar 2.4 miljoniem iedzīvotāju dzīvoja audžu ģimenēs; tas ir viens bērns uz katriem 88 888 iedzīvotājiem. Salīdzinājumam Viskonsīnas štatā audžu ģimenēs dzīvo 9 600 bērni; tas ir viens bērns uz katriem 563 iedzīvotājiem
. Bērnu skaits, kas tiek audzināti audžu ģimenēs Latvijā ir nedaudz palielinājies - 1999.gadā 9 bērni. Audžu ģimenes sistēmas neizdošanās tiek attiecināta uz sekojošiem trīs faktoriem: 1) sociālo darbinieku trūkums, kas spētu piesaistīt un apmācīt ģimenes, 2) neadekvāts finansējums audžu vecākiem, un 3) aizspriedumi pret audžu ģimenes koncepciju.  

Tagad izskatās, ka atbildība par audžu ģimeņu meklēšanu ir uzlikta uz bāriņtiesas pleciem. Statistika norāda uz veiksmes trūkumu šajā jautājumā. Problēmu ir identificējusi arī valsts, kas plāno izstrādāt programmu, kā piesaistīt audžu ģimenes. Daudzi latvieši, kas ir saistīti ar bērnu labklājības jautājumiem, audžu ģimenes uzskata par alternatīvu institucionalizētai aprūpei.    

Šajā ziņojumā ir iekļauta plaša informācija, kas sastāv no faktiem un viedokļiem, kas tika prezentēti interviju laikā un dokumentācijas, kas tika iesniegta kā materiāli par bērnu vardarbīgas izmantošanas gadījumiem Latvijā, un no autoru Michael Dwyer un Jay Sorensen viedokļiem . Šī ziņojuma pēdējā nodaļa apkopo ziņojuma saturu, definē sfēras, kur vislabāk var palīdzēt Kids First Fund, un nodrošina pārskatu par organizācijas nākotnes stratēģiju.

Stratēģijas pārskats un rekomendācijas

Balstoties uz rezultātiem, kas tika iegūti šajā faktu apkopošanas procesā, un Kids First Fund misiju, ir jāapsver galvenie faktori nākotnes finansējuma aktivitātēm Latvijā sekojošās sfērās. 

Sadarbība ar nevalstiskajām organizācijām un valdības institūcijām

Strādāšana uz partnerības pamata ar vietējām nevalstiskajām organizācijām un valdības institūcijām ir labs risinājums, lai palīdzētu bērniem, un tas arī ir labs atbildības sadalījums. Tas ļauj Kids First Fund koncentrēt savas pūles uz līdzekļu palielināšanu, kā arī uz zināšanām dažādu projektu ietvaros. Latvijā izvietotās organizācijas var sniegt pakalpojumus, balstoties uz savu pieredzi un sakariem.

Uzsvars uz lauku apvidiem un nabadzību

Nabadzība lauku apvidos, profesionālā izglītība un pakalpojumi bērniem bija galvenās sarunu tēmas 2004.gada janvāra intervijās. Nabadzība ir nomācoša problēma Latvijā, un tā kļūst vēl akūtāka lauku rajonos, tādos kā Latvijas austrumu reģionā Latgalē. Kids First Fund ir jānovirza savi resursi uz šiem apgabaliem uz partnerattiecību bāzes sadarbojoties ar efektīvām pašvaldībām.  

Uzsvars uz profesionālo izglītību

Kids First Fund ir piedzīvojis milzīgu veiksmi ar savu apmācību un semināru ciklu. Ir skaidrs, ka eksistē vajadzība apmācīt profesionāļus, tādus kā sociālie darbinieki, skolotāji skolās un policisti, kas saistīti ar bērnu vardarbīgas izmantošanas jautājumiem. Sociālā darbinieka profesijas pārstāvjiem ir nepieciešams apmācību atbalsts, lai paaugstinātu sociālā darba vispārējos standartus un veicinātu izpratni par metodēm, kā identificēt un pasargāt no vardarbības cietušās sievietes un bērnus.  

Līdzīgi kā sociāliem darbiniekiem, arī skolotājiem bieži ir iespēja jau pašā sākumā identificēt vardarbības gadījumus. Viņi iegūst informāciju par vardarbīgas izmantošanas gadījumiem, novērojot bērnu uzvedību, kas var ietvert arī fizisku traumu. Izskatās, ka Latvijā eksistē interese par obligāto ziņošanu par aizdomām par vardarbību pret bērnu. Nākotnē likumdošanā var iekļaut punktu par obligāto ziņošanu skolotājiem un ārstiem. Šādai obligātai ziņošanai ir ļoti skaidri redzams labums un tās būtu ļoti labi, ja skolotāji atbalstītu šādu iniciatīvu. Apmācība un zināšanas ir efektīvas metodes, kā nodrošināt atbalstu nākotnē.  

Citi profesionāļi, tādi kā policijas darbinieki, arī ir svarīgs posms bērnu un sieviešu aizsargāšanā no vardarbības. Tāpat, kā jebkurā profesijā, daži policijas darbinieki kļūs par celmlaužiem vardarbības novēršanā. Tas kļuva skaidrs, kad katrā semināru vietā piedalījās arī policijas darbinieki. Šī grupa bija ļoti ieinteresēta apmācībās. Nepārtraukta uzmanība un izmaiņas attieksmē pret bērnu un sieviešu vardarbību novedīs pie tā, ka sabiedrība vairāk gaidīs policijas iesaistīšanos šo problēmu risināšanā. 

Atpazīt vardarbību mājās

Bērnu un sieviešu kā vardarbības upuru statuss cieš no kultūras, politiskiem un ekonomiskiem faktoriem. Jautājums par vardarbību pret bērnu ir tieši saistīts ar jautājumu par vardarbību mājās un jautājumu par vardarbību pret laulāto draugu. Šo saistību vēl nevar redzēt Latvijas sabiedrībā. Nosacīti vardarbībai pret bērnu pievērš lielāku uzmanību un tās novēršanai izdala lielākus resursus nekā gadījumā, kad vardarbība notiek pret sievieti. Lai arī vardarbības mājās un ģimenē ietekme ir ļoti skaidra; vardarbība pret jebkuru ģimenes locekli rada bīstamu un disfunkcionālu dinamiku ģimenē. Kids First Fund ir jākoncentrē savi resursi uz ģimenes patversmes izveidošanu, kas darbotos kā demonstrācijas projekts, lai pievērstos jautājumam par vardarbību mājās.

Noslēguma piezīmes

Kids First Fund tika dibināts 1999.gadā, un tas jau piecus gadus palīdz pamestiem un no vardarbības cietušiem bērniem Latvijā. Organizācija ir ieguvusi nozīmīgu līdzekļu piesaistes un dotāciju piešķiršanas pieredzi. Šī dokumenta rakstīšanas brīdī Kids First Fund līdzekļu bilance bija aptuveni 130 000 ASV dolāru. Šī bilance ir rezultāts veiksmīgajam līdzekļu pieaugumam 2003.gadā un 2004.gada sākumā.  

Šie resursi var ieviest pārmaiņas Latvijas bērniem, kas cietuši no vardarbības. Ir ļoti svarīgi, lai šie resursi tiktu izmantoti tālredzīgi un efektīvi. Kids First Fund direktoru padomes, tā atbalstītāju un vēl svarīgāk - Latvijas bērnu labklājības nodrošināšanā iesaistīto profesionāļu  ieguldījums ir nepieciešama sastāvdaļa  dialogam, ko ierosina šis ziņojums. Lasītāji tiek aicināti sazināties ar autoriem, lai sniegtu savus komentārus, jautājumus un atsauksmes.

Ar cieņu iesnieguši,

Michael Dwyer (Valdes loceklis) un Jay Sorensen (Prezidents)

The Kids First Fund, Inc.

Interviju resursi Latvijā

Sekojošas personas piedalījās intervijās ar Kids First Fund Valdes locekli Michael Dwyer un prezidentu Jay Sorensen Latvijā 2004.gada 17.-20.janvārī. Informācija, kas prezentēta šajā ziņojumā, ir Michael Dwyer un Jay Sorensen interpretācija, un tā nav obligāta uzskatāma par intervēto personu viedokli. 

· Ligita Suca, Mērsraga Krīžu centrs 

· Antoņina Zēberga, Ventspils bērnu dienas centrs

· Ārija Baltiņa un Ramute Baltedone, Latvijas Sociālo darbinieku asociācija 

· Natālija Sokolova, Latvijas Nacionālais cilvēktiesību birojs (LNHRO)

· Iveta Kelle, Latvijas noturīgu sociālo pakalpojumu projekts  

· Ilze Freimane, juriste Rīgas pilsētas bāriņtiesā

· Dr. Ainārs Baštiks un Viktorija Kandrušiņa, Speciālo uzdevumu un bērnu un ģimenes lietu ministrija.  

· Dr. Andris Bērziņš, Rīgas Samāriešu asociācija

· Sandra Sebre un Agnese Saldezde, Dardedzes Bērnu centrs

· Inese Stankus-Visa, Bērnu Krīzes centrs

· Vita Kārkliņa, Jauniešu veselības centru organizācija Latvijā  
· Ilze Barkevica, Jauniešu veselības centrs Latvijā

· Sigita Rozentāle, Labklājības ministrija

· Dr. Valdis Rande, Kids First Fund vēstnieks bērnu jautājumos

� Statistiķu aprēķins uz 2003.gadu, Iedzīvotāju statistikas nodaļa, Latvijas valdība, 2003.gada 11.decembris


� Valsts fakti – 2001.gada iedzīvotāju skaita novērtējums, ASV skaitīšanas birojs 


� Viskonsīnas Regulēšanas un licencēšanas departaments, Viskonsīnas licencētie sociālie darbinieki uz 2004.gada februāri , balstoties uz sarunu ar pārstāvi Cathy Pond, 2004.gada 8.martā


� Viskonsīnas Veselības un ģimenes pakalpojumu Web lapa, Audžu ģimeņu lapa, 2004.gada 3.marts
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